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VERSAO 1

Na folha de respostas, indique de forma legivel a versdo da prova (Verséo 1 ou Versao 2).
A auséncia dessa indicagéo implica a classificagdo com zero pontos das respostas aos itens de
escolha multipla.

Na folha de respostas, indique claramente o percurso selecionado (A ou B) para responder aos
itens 2. e 3. do Grupo Il. A auséncia de indicagéo do percurso selecionado implica a classificagédo
com zero pontos das respostas aos itens referidos.

Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo que pretende que nao seja
classificado.

Escreva, de formalegivel, anumeragao dos grupos e dos itens, bem como as respetivas respostas.
As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sédo classificadas com
zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um
mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;
¢ a letra que identifica a Unica opgao escolhida.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui, em anexo, uma tabela de simbolos logicos.
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GRUPO I

Na resposta a cada um dos itens de 1. a 9., selecione a Unica opgao correta.

Escreva, na folha de respostas, o numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

1. Segundo o relativismo cultural,

a) os habitos e as tradi¢gdes culturais ndo devem ser valorizados.
b) ha verdades morais aceites por todos os povos e culturas.
C) os juizos morais dependem das convengdes de cada sociedade.

d) a moralidade ndo é uma questdo de convengéao social.

2. De acordo com a teoria da justica de John Rawls,

a) as desigualdades econémicas s&o aceitaveis sob certas condicoes.
b) uma igual liberdade é suficiente para assegurar a justica social.
c) toda e qualquer desigualdade entre os individuos deve ser suprimida.

d) o direito a dispormos do que ganhamos ou adquirimos € absoluto.

3. No argumento «Miguel é médico e, por isso, Miguel tem formag&o universitaria», a premissa omitida é

a) «Os individuos com formagéao superior sdo médicos».
b) «Os médicos tém formacgao universitaria».
¢) «Os universitarios tém formacao superior».

d) «Os médicos sao profissionais de saude».

4. Relativamente aos argumentos indutivamente fortes, é correto afirmar que

a) a conclusdo é verdadeira sempre que as premissas sao verdadeiras.
b) a verdade das premissas torna improvavel a falsidade da conclusao.
c) a verdade das premissas nunca da credibilidade a conclusao.

d) afalsidade da concluséo é incompativel com a verdade das premissas.
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5. De acordo com a definigéo tradicional de conhecimento,

a) a crencga € condicao suficiente do conhecimento.
b) uma crenca falsa pode ser conhecimento.
c) ajustificagdo é condi¢gao necessaria do conhecimento.

d) a opinidao é condigdo necessaria e suficiente do conhecimento.

6. Considere os seguintes enunciados relativos ao estatuto do cogito, no sistema de Descartes.

O cogito é

1. o primeiro principio do sistema do conhecimento.

2. uma verdade que se deduz de outras verdades.

3. uma verdade descoberta com o apoio dos sentidos.
4

. uma verdade puramente racional.

Deve afirmar-se que

a) 2 é correto; 1, 3 e 4 séo incorretos.
b) 2 e 3 séo corretos; 1 e 4 s&o incorretos.
c) 1, 2 e 3 sdo corretos; 4 é incorreto.

d) 1 e 4 séao corretos; 2 e 3 séo incorretos.

7. O conhecimento vulgar distingue-se do conhecimento cientifico porque
a) o primeiro usa uma linguagem rigorosa e o segundo usa uma linguagem simples, que se adapta ao
imediato.

b) o primeiro tem por base a experiéncia do quotidiano e o segundo tem por base a observagao rigorosa
dos fendmenos.

c) o primeiro exprime os seus resultados em termos quantitativos e o segundo descreve os fendmenos
qualitativamente.

d) o primeiro tem um valor predominantemente tedrico e o segundo tem um valor eminentemente pratico.
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8. Considere os seguintes enunciados relativos a comparacao entre as teorias do conhecimento de Descartes
e de David Hume.

Para o primeiro, todas as ideias séo inatas; para o segundo, nenhuma ideia € inata.
Os dois autores defendem que ha ideias que tém origem na experiéncia.

Para o primeiro, o conhecimento tem de ser indubitavel; para o segundo, pode nao ser indubitavel.

PN

Os dois autores defendem que nao ha conhecimento sem experiéncia.

Deve afirmar-se que

a) 1 e 4 séao corretos; 2 e 3 sdo incorretos.
b) 1, 2 e 3 sdo corretos; 4 € incorreto.
c) 2 e 3 sao corretos; 1 e 4 sdo incorretos.

d) 1, 3 e 4 sdo corretos; 2 é incorreto.

9. Segundo Thomas Kuhn,

a) as revolugdes cientificas sdo frequentes na histoéria da ciéncia.
b) um excesso de anomalias pode originar um periodo de crise da ciéncia.
¢) uma simples anomalia é suficiente para derrubar um paradigma.

d) a «ciéncia normal» desenvolve-se a margem de qualquer paradigma.

GRUPO 11

1. Leia a seguinte fala de Sécrates dirigindo-se a Hipdcrates.

Que termo [...] se aplica a Protagoras? «Chamame-lhe sofista, Sécrates». «Entao é na qualidade
de sofista que vamos pagar-lhe?». «Claramente».

E se alguém te perguntasse: «Com que fim te aproximas de Protagoras?». Ele corou [...] e disse:
«Se o caso & semelhante aos precedentes, € evidente que € para me tornar um sofista». «<kEm nome
dos deuses — disse eu — entdo tu ndo tinhas vergonha de te apresentar perante os Gregos como
sofista?».

Platéo, Protagoras

Exponha a critica de Platdo ao ensino dos sofistas, implicita no texto.
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Os itens 2. e 3. apresentam dois percursos:
PERCURSO A — Laogica Aristotélica — e PERCURSO B — Légica Proposicional.

Indique claramente o percurso selecionado (A ou B). A auséncia de indicagéo do percurso selecionado implica
a classificagao das respostas aos itens 2. e 3. com zero pontos.

PERCURSO A

2. A. Considere a proposi¢ao seguinte.

«Alguns seres vivos sdo animais».

Construa um silogismo categorico valido da primeira figura em que a proposicao apresentada seja
a concluséo e o termo médio seja «vertebrados».

Indique o modo do silogismo construido.

3. A. Considere o argumento seguinte.

Todos os filésofos sdo sabios.
Nenhum sofista é filésofo.
Logo, nenhum sofista é sabio.

Identifique o tipo de falacia formal presente no argumento.

Justifique a sua resposta, mediante a enunciacao da regra infringida e a explicitacdo da respetiva
infracao.

PERCURSO B

2. B. Considere o enunciado seguinte.

3. B.

«Se os cientistas ndo criarem novas teorias e ndo criarem novos modelos de explicagao da vida,
entdo ndo poderemos provar que ha vida em Marte».

Simbolize o enunciado apresentado.

Comece por criar um dicionario apropriado.

Considere a forma argumentativa seguinte:

(PAQ)—Q
Q
SPAQ

Teste a validade da forma argumentativa, através do método das tabelas de verdade ou de outro
adequado.

Caso seja invalida, identifique a falacia cometida.

Prova 714.V1/1.2 F. ¢ Pagina 5/ 8



GRUPO III

Leia o texto seguinte.

Ora todos os imperativos ordenam ou hipotética ou categoricamente. Os hipotéticos representam
a necessidade pratica de uma acgao possivel como meio de alcancar qualquer outra coisa que se
quer (ou que é possivel que se queira). O imperativo categoérico seria aquele que nos representasse
uma agao como objetivamente necessaria por si mesma, sem relagédo com qualquer outra finalidade.

[...] No caso de a acdo ser apenas boa como meio para qualquer outra coisa, o0 imperativo é
hipotético; se a agao é representada como boa em si, por conseguinte, como necessaria huma
vontade em si conforme a razdo, como principio dessa vontade, entdo o imperativo é categorico.

Kant, Fundamentagcao da Metafisica dos Costumes

1. A partir do texto, mostre por que razao, para Kant, a agdo com valor moral se fundamenta no imperativo
categorico e ndo em imperativos hipotéticos.

Na sua resposta, integre, de forma pertinente, informacgéo do texto.

2. Sera que ha deveres morais absolutos?

Compare as respostas de Kant e de Stuart Mill a esta questao.

GRUPO IV

1. Leia o texto seguinte.

Todas as ideias sédo copiadas de impressdes ou de sentimentos precedentes e, onde nao
pudermos encontrar impressao alguma, podemos ter a certeza de que ndo ha qualquer ideia. Em
todos os exemplos singulares das operagbes de corpos ou mentes, ndo ha nada que produza
qualquer impresséo e, consequentemente, nada que possa sugerir qualquer ideia de poder ou
conexao necessaria. Mas quando aparecem muitos casos uniformes, e 0 mesmo objeto é sempre
seguido pelo mesmo evento, comegamos a ter a nogao de causa e de conexao.

Hume, Investigagéao sobre o Entendimento Humano

A partir do texto, exponha a tese empirista de Hume sobre a origem da ideia de conexao causal.

Na sua resposta, integre, de forma pertinente, informacgéo do texto.

2. Redija um texto argumentativo em que discuta o papel da experiéncia cientifica na validagao das hipoteses.

Na sua resposta, deve:
e explicitar a concecgao indutivista de ciéncia e a critica de Karl Popper a essa concegao;

e apresentar uma posic¢ao critica fundamentada.

FIM
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COTACOES

GRUPO 1
P PRI 5 pontos
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteee————————————————— e aaaeaeaeaaeeaeaeeereearraae 5 pontos
G TP PUPUUPPPPPPPPRRRINt 5 pontos
Qe e e 5 pontos
o 5 pontos
B i e e e e ——————————————— 5 pontos
[T PP TP PP PPPPTPPPPPPPPPPN 5 pontos
R 5 pontos
D e ————————————— 5 pontos
45 pontos
GRUPO II
L e e ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e aneaaaaaaaeaaaan 15 pontos
2. (A OUB) e 15 pontos
3. (A OUB) s 15 pontos
45 pontos
GRUPO III
L e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e —————— 25 pontos
2 ettt eeeeeee e e e e e eeeeeeeeeeeeeaeaeaaaaaaaaaaeneeeaeaeaeeeaaaaannnne 30 pontos
55 pontos
GRUPO IV
L PSRRI 25 pontos
2 e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeee————————————————— e aeaeaeaaaaaeaeaaaeeeaernnne 30 pontos
55 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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Anexo

NOME SIMBOLO EXEMPLO
Letras proposicionais PQR,... P
Negacéo - =P
Conjungéo N PAQ
Disjungéo \Y, PVQ
Condicional — P—Q
Bicondicional — P—Q
Sinal de concluséo P.Al:?
Paréntesis () (PAQ)VP
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